
SZERETET
Havonként megjelenő társadalmi és vallási képes folyóirat, 

melyben mindenekelőtt a kisújszállási reformált egyház híveihez, de más 
helyeken lakozó embertestvéreikhez is szólanak
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B e t h e s cl a.
Egy tó neve voll ez, mint mindnyá- 

jan tudjuk, 
Jeruzsálem i

kik olvassuk a bibliát — a 
egyik piac közepén. Neveze­

tessége az volt, hogy egyszer-egyszer Isten 
angyala leszállt a tó vize fölé, megcsap- 
dosta szárnyával azt s akkor, ki a vízbe 
először beléphetett, bá mii Íven betegségből
kigyógyult.

Százával, meg ezrével feküdtek öt 
nagy tornácban, mindenféle betegek, bé­
nák, megszáradottak, vakok, a tó körül; 
várták, mikor léphetnek be gyógyulásra, 
erejük viszanyérésére a tó vizébe.

Egy orvos szerint a világ egy nagy 
kórház, alig van oly ember, ki beteg ne 
lenne egy vagy más testrészében. De ke­
ressük is ám a gyógyulást orvosoknál, pa­
tikában, gyógyforrásoknál, fürdőkben.

Én meg azt mondom, hogy több em­
ber beteg szivében-lelkében, mint testé­
ben; meg azt is mondom, hogy irtózato­
sabb a szivbéli, a lelki betegség, mint a 
testi. A sok bűnös szív, a sok békességét 
vesztett lélek, a sok megtört szív; boldog­
talanság, bánat a nyavalyája. . . .

Óh borzasztó lehetett az az öt tornác 

nak képe; de borzasztóbb lenne, ezerszerte 
iszonyúbb, ha látnok minden léleknek, 
minden szívnek a betegségét, azt a rémes 
pusztulást, lelki nyomorúságot, mely ben­
sőnkben vagyon.

S mégis, mégis, nem keressük a gyó­
gyulást.

íMegáll az eszem, nem tudom ezt meg­
érteni. — Betegek vagyunk, s gyógyulni 
nem akarunk.

A gyógyító Bethesda a te-mplom volna, 
meg az Ur asztala, vannak olyanok is, kik 
minket abba bevezetnének, de a harang 
nyelve, a templom ajtó szárnya hiába moz­
dul, a »betegek« nem kívánkoznak, száz — 
meg ezer számra künn maradnak a tó 
partján ... a piacon, meg egyébütt.

Mozdulatlan tó a szivünk, lelkünk, 
nem akar megmozdulni . . . Mikor jő már 
el az Ur angyala, hogy megcsapdossa ezt 
a mozdulni nem akaró Bethesda-tavat,.. . 
sziveinket!?

A szeretetre, irgalomra mozduló szi­
vek, mint a Bethesda-tó a temérdek testi 
beteget, — meg tudnák még gyógyítani — 
tán? ezt a beteg világot.

a Bethesda körül, s borzasztó egy kórház- T. I.
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Képünkhöz.

Alig képzelek társadalmi osztályt, 
mely annyira kivenné részét a létért •7 •/

való küzdelemből, mint a kis-iparo- 
soké. Verejték-hullásukról sokat tud­
nának beszélni a műhelyek falai, ame­
lyek között, legtöbbször egy szűk szo­
bácskábán, fü részportól telített, kohó­
tűz hevítette levegőben fárad, izzad 
reggeltől napestig az iparos ember. 
Hajnalok hajnalán már pattognak a 
szikrák a kovács pörölye alól, a gyalu 
ontja a forgácsot, villog a szekerce, a. 
kétnyelü kés, meg a tű; csattog az 
olló, berreg a varrógép. Pora reggel­
től estig... Emitt a kösii, amott a há­
romlábú szék; itt a vakoló kanál, amott 
a musta ... herseg a reszelő, a fújtató 
fújtat... s szakad a verejték.

Kora reggeltől sokszor éjszakáig.
S a derék iparos, mikor nehéz 

munkáját végzi, még arra is időt sza­
kit, hogy a zenének áldozzon. A mi 
iparos mestereink összegyűlnek úgy 
esti 8 óra tájon hetenként többször s 
a láradhatlan Bornemisza Sándor taní­
tónak vezetése mellett tanulnak-tanul- 
nak, összhangzatos gyönyörű dalokat, 
énekeket. Igaz, az ő küzdelmekben 
fáradt lelkűk is üdül ily módon, de a 
közönségnek is élvezetet nyújtanak, 
jó szolgálatot tesznek ebbéli igyeke­
zetük, zenével való foglalkozásuk ál­
tal. Most hangversenyt rendeznek, 
majd a főgymnasiumí felolvasó dél­
utánokon cseng föl énekük; templo­
munkban is énekeltek már.

A annak olyan országok, vidékek, 
hol a templomi gyülekezet összhang- 
zatosan, harmonikusan, három-négy 
hangra énekel. így van ez Helvéciá­
ban s hazánk felső vidékein a luthe­
ránus templomok némelyikében. Az 

ember szive-lelke emelkedik, ha ilyet 
hall is, hát még ha együtt énekelhet 
gyönyörű harmóniában a híveknek 

•seregében. Hogyne, óh hogyne emel­
kednék fel a magasba a szív, a lélek, 
mikor a költészet és a zene: az ének 
szövege s dallama, mint két szárny 
emelik a magasságba!

Bárcsak alakitnának dalárdákat a 
földbirtokos, földmivelő osztály ifjai 
is! így lassanként szégségesösszhangzó 
énekké alakulna templomi éneklésünk, 
volna is, meg nem is szükség orgo­
nára.

Az önálló iparosok dalárdáját tün­
teti föl mostani képünk; becsülésünk 
jeléül iktatjuk ide az érdemes dalárok 
csoportképét; hivatást teljesítenek, Is- 
áldása rájuk!

Csak előre, lankadatlanul, követve 
a legöregebb dal árnak az öreg Nagy 
István bácsinak példáját, ki idestova 
40-edik esztendeje énekli a tenort 
(szivünkből kívánjuk, hogy még so­
káig énekelje!) A 72 éves aggnak a 
haja hófehér, de a lelke üde; ki tudja, 
nem a dal, a zene őrizte-e meg friss 
iideségébcn ?!

Isten áldása rájuk! — mondjuk 
ismét.

Fáradságot nem ösmerő munkál­
kodásuk nyomán viruljon föl, mint 
egykor virult a (*éh rendszer szép ko­
rában, viruljon föl a magyar kisipar, 
melynek nem egy-két harcosa, mint 
helyben is, becsületes (iái Sándor 
uram, Párisba, meg Amerikába is 
küldi eléggé nem csodál ható, nagy­
szerű készítményeit.

A dal, az ének, a zene — neme­
sítse lelkűket, boldogítsa szivüket!

T. I.
V
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Farsang.

Az esztendő vidámságra rendelt sza­
kasza ez.

Tükrös termekben, csillárok fényénél 
mulat a világ; »urfiak, meg cifra lányok, 
fényes urak, asszonyságok« zeneszó mel­
lett, pohárcsengés melleit vigadnak-mu- 
latnak.

Mindennek vagyon rendelt ideje.
Csak az a baj, hogy míg a báltermek 

zsúfolásig telve vannak, úgy hogy pl. ná­
lunk Kisújszálláson egy legközelebb volt 
bál alkalmával a vendégsereg egy részének 
ál kellett költöznie a vendégfogadóba: ad­
dig bizony itl-amotl egy-egy templomot le 
lehetne bátran bontani s kisebbecskére 
építeni; úgy is elférnénk benne.

Meg az is baj. hogy a báloknak sok­
szor tivornya, — egy-egy kis erkölcspusz­
tulás a végső felvonása.

No meg az is baj, hogy mig a far­
sangban zene zendül, pohár összecsendül 
fényes termekben, addig egyébül!, valahol 
a városvégen jégvirág van az ablakon, 
hideg a ház, s mint téli fán a fázó vere- 
becskék, bújnak össze hideg szobában sze­
gény ártatlan gyermekek, kiknek jó volna 
egy kevéske meleg a báltermek illatos 
meleg levegőjéből, meg a terhük alatt ros­
kadozó asztalok étkeiből csak egy kis mor­
zsa lék is.

Mindennek vagyon rendelt ideje. Ráfér 
az emberekre egy kis vidámság — szó 
sincs róla! — e gondokkal teljes földi 
éleiben, e magas kvótás, mindenféle izmusok­
kal szaturált, Sátántól felabajgatott ke­
serű világban.

Csak módjával a mulatságot is, ked­
ves Atyánkfiái? — ott legyen mulatozá­
sunkban is, ami olyan szépen megvolt a 
már porladó apák, a régi öregek lisztes 
vigalmaiban, a »józan, okos mérték,« nem 
enni, nem inni . . . túl sohasem menni a 
rendes elégen. — Mert a farsangnak, ha 
mértéken túlmegy az ember, szomorú böjtje 
van: a lest elernyed, egészség elpusztul, a 
testnek tulörömeil a lélek megbánja........
sok dáridó után a zseb is megsorvad s 
megtelik emberrel előszobája a takarék­
pénztárnak.

Szenteld meg, Úristen? farsangban is 
a mi sziveinket — közöld velünk Uram, 
a te szent bölcseségedet!

f\ villámás és a szél.
A mi Urunk Jézus Krisztus azt mondja 

Máté 24 — 27. versben : »A vi 11 á más k i j ő 
napkeletről és megtetszik nap- 
n y u g o l r a is« — János 3. versben pedig 
ezt: »A szél a hová akar f u n i, f u; és 
annak zúgását hallod, de nem tu­
dod, honnét jő és hová megyen.«

Ez a léleknek, a lélek munkájának a 
hatása. A lélek közli magát, gondolatait, 
eszméit szóban, vagy írásban. Aztán ez a 
közlés meg sem érint, meg sem mozdít, de 
egészen hidegen, közönbösen hagy egy lel­
ket a közelben, de meglehet: megmozdít, 
megráz, felmelegit és felforral egy másikat 
a távolban. Tanult emberek, akik Írni szok­
tak. tapasztalják ezt még a mai hideg szivü 
világban is, hogy valami Írásuk, beszédjük 
messze, nagyon messze olyan hatással van 
egy emberre, hogy az felbuzdulásában há­
lálkodó levelet ir és úgy köszönti őt. így 
közli a lélek önmagát mással. Mint a vil­
lámás napkeleti öl napnyugotra is megtet­
szik. vagy a szél fu, ahová akar. Nagy 
időkben pedig, melyeket nevezhetünk szel­
lemi forradalmaknak, amely nagy időket a 
világot kormányzó bölcs Isten hoz elő épen 
úgy, mint a szelet, a léleknek ez a hatása 
olyan ellenállhatatlan és oly rohamos, hogy 
tőle a lelkek szinte látható tűz módjára 
gyulnak fel, úgy, mint mikor dühöngő szél­
viharban tűz támad; e percben még itt ég 
egy ház, egy szélroham ft .kap egy csomó 
zsarátnokot, viszi roti nva, nehány pdlanat 
múlva egy másik, vagy harmadik utcában 
gyűl ki egy ház; pár perc múlva fellob­
ban a város túlsó széle, egy óra se kell 
és lángban áll az egész város.

A mi Urunk Jézus Krisztus eljövetele 
és tudománya volt a villámás, mely kijött 
napkeletről és kevés idő múlva .megtetszett 
napnyugoton is; az volt a zugó szél, mely­
nek zúgását a napkeleti tartományokból 
meghallották a napnyugoli, déli és északi
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tartományokban is. Ázsiából elhatott az ő 
neve, tanítása Afrikába és Európába és tá­
masztott mindenütt a lelkekben hitet lán­
golót, uj életet, szentet, tisztát. Máglyák 
lángja elhomályosult a rajtok elégetett 
Krisztus hivök hitének lángja mellett; vad­
állatok bősz ordítását elnyomta az elébök 
dobolt keresztyének diadalmi éneke a ha­
lál perceiben. A Krisztus lelkének a mun­
kája volt ez

Hasonló jelenséget látunk a vallás tisz­
títás, reformáció idejében is. Az Isten lelke, 
a Krisztus lelke szállong ilyenkor a világ­
ban. De bármilyen hatást érjen el valahol, 
valamikor az emberi lélek, annak is Isten 
lelke adja az erőt. Istené a dicsőség, neki 
legyen hála azért is, amit én most itt le­
írok.

A múlt hónapban jött hozzánk a 3-ik 
vármegyéből, Nyíregyházáról egy levél. Egy 
kis gimnáziumi tanuló irta, aki valami 
módon hozzá jutott kis újságunkhoz. Mind­
járt a cime úgy megkapta hittel, buzgóság- 
gal, kegyességgel teljes lelkét, hogy valami 
különös szent ölömmel irta hozzánk leve­
lét, melyben kér, hogy küldenénk néki a 
kis újságol.

Közöljük itt a levelet:
A Szentháromság dicsőséges szent nevében. 

Ámen.

Mélyen tisztelt Nagytiszleletü Ur!
Mindenütt többes szám értendő.

Máté 5. 42.: Aki tőled kér, adj néki, 
íme most, midőn felkeresem ezen so­

raimmal, mint ismeretlen a Nagy tiszteletű 
ural, abban a reményben és hitben vagyok, 
hogy visszhangra találok a Nagytiszleletü 
ur oly nemesen dobogó szivében. Óh, mert 
ha elképzelem, hogy mit lesz jót lenni? 
milyen nagy örömmel jár az? és hogy mi 
érte jutalom? ekkor lelkeinen egy édes 
érzés rezeg keresztül, s hangosan dobogó 
szivem is azt óhajtja, hogy bárcsak ne 
volnék ilyen földhöz kötött, szegény, bű­
nös lélek? hogy csak én tehetnék jól az 
egész világgal! Igen! ha elképzelem, hogy 
mi is az a jótevés? és hogy mily örömöt 
lehet avval szerezni? Óh akkor oly gyö­
nyörrel telik meg a szivem. Es most a 
Nagytiszleletü úrhoz folyamodok, hogy szí­
veskedjék részemre a Nagytiszleletü urék

állal szerkesztett »Szeretet« c. újságot já­
ratni ingyen (M á té 10. 42 ; M á r k 9., 41.; 
Máté 7., 9—12.), de azért még sem ingyen. 
Ha a jó Isten segit és ha szüleim enged­
nek, misszionáriusnak törekszem. — Sze­
gény fin vagyok; szüleim szűk anyagi viszo­
nyok mellett tartják fenn nagyszámú csa­
ládjukat.

A Nagytiszleletü ur kegyes jó akara­
tába és nemes jó szivüségébe ajánlom 
kérésemet a K r i s z t u s szent nevében!

Kelt Nyíregyháza. 1908. jan. 16.

ne- 
ta-

Az Ur egy kicsinye: 
Tomasovszky L a j o s, 

(V. gymn. o. I.)
E levélre én a kis liunak válaszoltam. 

Válaszomból leirom ide azt a részt, amely 
másokra nézve is lehet tanulságos.

»...Képes voltál magad kis liam olyan 
munkára elhatározni, amely nálunk magya­
roknál csaknem egészen ismeretlen. Misz- 
sziónárius, hittérítő akarsz lenni; tehát 
életedet a szó legteljesebb értelmében 
Krisztusnak adni. Mert az a hivatás keresz­
tül vezet nélkülözésen, gyötrelmeken, fá­
radságos löredelmeken, éhség szomjúság 
közölt, vezet tűrésen, szenvedésen, üldöz­
tetésen, elvezethet egész a halálig, ahol — 
igaz — a szentek dicsköre fogadja a 
mes harcol megharcolt lelket. Lehet:
lálsz a szegény vadak közt jámbor, szelíd 
lelküeket, a kik tisztelettel, áhítattal hall­
gatják ajkaidról az Ur Jézus szelíd, bol­
dogságot, nyugalmat lehellő evangéliomát, 
hiszen Dániel, az élő Isten szolgája előtt 
az oroszlánok egész éjszakán ál feküdtek 
meghunyászkodva a veremben. (Dániel 6. r.) 
De lehet: találsz igazán vadakat, a kik 
életed ellen törnek. — Ám az ő szolgáinak 
elszálló lelkét az Ur Jézus öleli keblére az 
üdv hajlékaiban.

Végtelen bő mértékben áraszlá reád 
az l r az ő kegyelmét, hogy van erőd éle­
tedet a szent célnak, de rettenetes mun­
kának odaajánlani; és mielőtt a legkeve­
sebb reszed is lett volna az élet örömei­
ben, azokról lemondani. Legyen veled mind­
végig Isten kegyelme, hogy ha csakugyan 
azt a részt választod, a hova legalább tő­
lünk magyaroktól, alig megy veled valaki, 
még se állj egyedül soha sem!
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Még most, az aratás munkájának 
1900 ik esztendejében is áll a maga egé­
szében az Ur Jézus mondása: > Az ara­
tásra való gabona bizony, hogy sok. de az 
araló kevés.« (Ml. 9.: 37) Még csak itt­
hon. a bálorsái'os munka mezején is ke­
vés az arató. Lehel: Isten bölcsesége úgy 
ítél, hogy olt, a hova az evangéliom vilá­
gosságából még egy sugár sem hatolt el. 
az aralók több eredménynyel munkálkod­
hatnak; ezért hívott O el oda tégedet.

Leveled olvastán — minthogy az olyan 
váratlan volt, mindjárt 2 bibliai mondás 
jutott eszembe. Máté 24: 27 vers: és János 
3.: 8. vers. — Es gondolkoztam, hogy a 
villámás vajon innen indult-e ki: az Ur 
lelkének a lehelletét a mi kis újságunk ké- 
szitette-e nálad, melyről azt sem tudom: 
miképen jutott el hozzád; lelked szent fü­
zét a mi lelkűnkben pislogó fény gyújtotta-e 
fel, ezt leveled közvetlenül meg nem mondja, 
csak következtethetjük abból, hogy Írtál 
hozzánk. Legyen hála érte az Istennek, a 
ki az ő erejét oly sokszor megdicsőili az 
erőtlenekben, az emberi erőtlenségben. (2. 
Kor. 12.: 9.) És pedig nemcsak érted adunk 
hálát az Istennek kis fiam, hanem önma­
gunkért is. Mert ha valami lelki ajándékot 
mi közölhettünk veled, hogy az állal meg- 
erősittetnél — (Rom. 1:11) te azt né­
pünk visszafizeted. Leveled és az, amit 
abban Írsz, nékünk viszont erőnk lesz a 
mi ellenségeink ellen, — tanúbizonyságot 
tévén a felől, hogy a mi munkánk még 
sem hiábavaló az Úrban. (1. Kor. 15.: 58)

Atyafiságos szeretettel köszöntünk mind 
téged, mind szüléidét, kiknek nehéz mun­
kájára az erős Isten segedelmét kérjük.

Kisújszállás, 1908. január hó.
Nagy István, 

ref. lelkész.

Válasz az ismeretlen atyafiaknak.

Nagy köszönettel vettem Kigyelmetek 
becses levelét, melyben ha névtelenül is 
bizalmasan elmondják panaszukat, meg 
óhajtásaikat az iskoláról, meg a tanításról. 
És a milyen becsületesen, tiszlességtudóan, 

sőt szeretettel Írlak nékem Kigyelmetek, 
én is olvan szeretettel válaszolok Kigyei- 
meteknek.

Köszönöm pedig, hogy megkerestek 
szives levelükkel, azért mert ebből azt 
látom, hogy talán kezd már ébredezni, 
köztem és a gyülekezel egyik másik tagja 
közt az a bizalom, a melynek megterem­
tésén én mindenik szolgálati helyemen, a 
hol éltem, teljes erőmmel igyekeztem, jól 
tudván azt. hogy nem lehet igazi jó pász­
tor az, akit nyájával szeretet nem köt 
össze, a kihez nincsen bizodalmuk az 
egyház tagjainak, hogy igazi lelkipásztori 
munkát az ilyen pásztor nem végezhet. 
Hogy is mondja csak az a jó pásztor, a 
ki az életéi adta a juhokéri (János 10: 
11) ide vonatkozólag a János evangélioma 
10: 14-ben: »Esmérem az én juhaimat és 
esmértetem én is azoktól « A hol a nyáj 
kisebb, ezt ember is megleheti. Én p. o. 
főkép abban a kis faluban, ahol először 
szolgáltam, ismertem az egész nyájat, még 
pedig nemcsak arcról, hanem szivét lelkét 
annak minden vágyát; tudtam, kinek mi 
fáj. mi baja, mikor van öröme, mikor bá­
nata; mi a jó tulajdonsága, mi a rossz 
szokása. »És az én szómat hallgatták.« 
(János 10: 16). És hogy mondják Kigyel­
metek: vajon az ilyen falusi szokás ostoba 
szokás!? Mit is mondott csak Filepnek, 
mikor hirdette, hogy megtaláltuk azt, a ki 
felől irt Mózes és a próféták. Natanáel: 
»Názárelbői támadhat-é valami jó!?« (Já­
nos 1: 47). »Az Isten a kövekből is tá­
maszthat fiukat.« igy mondja ezt Keresz­
telő János a Máté ev. 3: 9-vben.

11a személyesen megkerestek volna 
Kigyelmetek, azt is jó néven vettem volna. 
Akármi mondani valója van valakinek, én 
sem el nem küldöm, sem el nem riasztom, 
el nem idegeníteni, ha sok is a dolgom, 
türelmesen meghallgatom, ha ő is megbe­
csül engemet. Mert bizony abban, hogy 
mint hajdan Mátyás király, úgy járnék a 
nép közöli a hogy Kigyelmetek nagyon 
okosan mondják, meggátol nemcsak a sok 
dolgom, de még az is, hogy most még 
azt sem tudom, hol milyen szívvel fogad­
nának. Mert azt jól tudják Kigyelmetek, 
— talán saját magok is úgy voltak, hogy 
engemet bizony idejövetelemkor nem
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valami jő szívvel fogadlak, még ezelőtt 
esztendővel sem valami jó szemmel néztek, 
jóllehet én mindarra a kisújszállási nép­
nek semmi okol nem adtam. Kigyelmete- 
ken áll,— mert én a neheztelést elhallgatta­
tom a lelkemben — hogy közöttük sze­
mélyesen is megjelenjek mint lelkipásztor.

Tehát Kigyelmetek nehezen szívelik, 
mert sokallják azt, amit a gyermekeknek 
ma az iskolában tanítanak és természete­
sen kevesellik, a mit nem tanítanak. Ta­
nulnak — igy Írják — 10 vagy több 
könyvből össze vissza mindent; a vallás­
ból pedig nagyon keveset a régihez képest. 
Hát épen úgy vélekedem én is, kedves 
atyámíiai. De még hozzáteszem azt, hogy 
sokkal értelmesebb, helyesebb, józanabb 
gondolkodásit békésebb hajlandóságú, tör­
vényt inkább tisztelő, főképen tisztelet és 
becsület tudóbb, jobb erkölcsű nép került 
ki az iskolából csak ezelőtt 40 esztendővel 
is, amikor tanitoltak csak Írást, olvasást, 
számolást és vallást, mint ma, a mikor 
ezeken felyiil még vagy hal-félét keli 
tanulni a gyermek lek az alsó iskolában 
is. — Csak azt ne gondolják Kigyelmetek, 
hogy ennek a tanítók az oka! Hiszen 
csak van jól dolgok, hogy nem választa­
nák a nehezebbel, mikor könnyebbet is 
lehetne, ha ő lajtok állna; hogy ók magok 
csinálnának magoknak több dolgot, mikor 
kevesebbel is meglehetnének. De hogy is 
tanítanának ők 10 könyvből, mikor 4-ből 
is lehetne! Hanem parancsolják nekik, 
azaz hogy az egyházaknak; parancsolja a 
kormány, meg az országgyűlés. Ezeknek 
pedig mi is engedelmeskedni tartozunk. 
Úgy van a dolog kedves atyámíiai, hogy 
ezelőtt még 40 esztendővel is az egyhá­
zaknak joguk volt önmaguknak rendelkezni 
minden dologban, igy abban is, hogy mit 
és mennyit tanítsanak az iskolákban. És 
nem tanitlollak félannyit sem, mint 
ma; igy volt a gvmnáziiimban is. Es mikor 
ilyen keveset tanitoltak, a gyermekek 10- 
szer annyit tudtak, mint ma, mert a ke­
veset jól megtanulhatták, a sok minden­
zagyvalék tudományból pedig semmi sem 
marad meg a fejükben, azonkívül még 
mégis erőltetik az agyokat, nagyon sok 
holtig nyomorékja marad az éjjel nappal 
való kinos tanulásnak. Nem hogy szerelné 

az ilyen tanítást tanító és tanár, de na­
gyon el van ellene keseredve. Hanem a 
dolgon változtatni nem tud. Ott ülnek a 
nyakunkon azok a nagy urak, a törvény­
hozók, miniszterek; amazokat mi választ­
juk (mán t. i. a ki választja) azt sem 
kérdjük: ért-e a törvényhozás mesterségé­
hez; csak küldjük őket oda a leghilvá- 
nyabbját is, a hova a legokosabbakat kel­
lene küldeni; aztán nyögjük a rossz tör­
vényeket. Jgy vagyunk az iskolai törvé­
nyekkel is. Odafent csinálták azokat is és 
ide alant szenvedünk miallok. Ezek a 
törvények parancsoljak azt a sok könyvet 
nem a tanítók kedvtelése. Minthogy ilyen 
sokat kell a mai világban tanítani, ezért 
nem tanilhal ma egy tanító 4 osztályt, 
mint a Kigyelmetek idejében; meg aztán 
gyermek is sokkal több van ám ma, mert 
szigorúbban felhajtják ma, mini régen. 
Mit gondolnak Kigyelmetek: ennyi sok 
fele könyvre hogy taníthatna meg ma egy 
tanító 4 osztályt* a mikor csak egyetlen 
egy osztályban, az l-ső fiúosztályban ISO 
gyermek van, és egy tanteremben — 
hogy az egészségében kár ne essék — 
nem fér el több 50 — 60 gyermeknél!?

Hanem aztán azt nem tudom hogy 
lehel, hogy egy 111 ik osztályba járó gyer­
mek az Úri imád ságot nem tudta. En mióta 
a Kigyelmetek levelét kaptam, azóta fel­
jártam minden iskolát. Mindeniitt minden 
éneket és imádságot elénekellettem, elmon- 
dalt.im, amit a törvény megszab. Tudták. 
A hol hiba volt, az látszott, hogy a gyer­
mek jengesége és nem a tanító mu­
lasztása.

Kérdeztem az ünnepeket, az apostoli 
hit formáját, a 10 parancsolatot; a jobb 
gyermek mind tud’a. Es hogy még jobban 
legyen ezentúl ez a dolog, a felől a tanító 
urakkal beszélgettünk. Egyébiránt magáról 
az Uriimádságról szólva, én meg azt kér­
dezem Kigyelmetektől, hogy lehet az, hogy 
valamely szüle ezt az imádságot meg nem 
tanítja gyermekének még az iskolába me­
netel előtt!?.. Hiszen ez már a szülőnek 
is hibája.

Neki m is tesznek Kigyelmetek szemre­
hányást. Hogy én mindig a szülőket fed- 
dem. Hát nem mindig és nem mindet, 
kedves Atyámíiai. Ezt nem jól mondják.
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De ha én kesergek a feleli, hogy sok, na­
gyon sok szüle maga rontja el gyermekét 
azzal, hogy elölte fertelmes beszédeket 
folytatni, Istent káromolni a leghajmeresz­
tőbb módon nem átall, nem szégyell, ez 
igaz, erre van ok. És igazok van a la ni ló 
uraknak abban, hogy hiábavalóvá lesz min­
den munkájuk a gyermekeknél, mert az 
utca, meg a szülei ház minden jót leront 
nálok. De abban engedjenek meg nékem 
Kigyelmetek. hogy amit a tanító urakról 
mondanak, nem tudom hinni. Mióta én 
Kisújszálláson vagyok, olyan dolgokat ott 
soha se láttam.

Aztán a vizsgákról! Hogy egyik tanító 
vizsgáztatja a másikai! Én ilyet se tudok. 
Hiszen a vizsgákat a két lelkész vezeti. A 
mikor valamelyik temetésre ment, annak 
helyettesítésére egy-egy tanár urat kér­
tem fel.

Aztán, hogy 4 vizsga egy nap alatt 
és nem mind a templomban! Dorogi ur 
pedig egy vizsgát tartott egy délután. Hát 
emlékezzenek csak vissza Kigyelmetek, mit 
Írnak saját magok levelök elején! Hogy 
akkor 4 osztályt tanítóit egy taniló! Aztán 
tegyenek egy kis számítást a régi, meg a 
mostani vizsga ideje közt, mikor volt egy- 
egy vizsgára több idő!?... Abban az idő­
ben egy vizsga volt egy délután, de í osz­
tályba!. p. o.: d. u. 3—7-ig; tehát I osz­
tályra jut I óra. Most minden osztály vizs­
gázik 2 óra hosszáig: csak ha valamelyik 
taniló 2 osztályt vezet, annál jut egy osz­
tályra annyi idő, mint Dorogi ur idejében 
minden osztályra.

És gondolják meg csak Kigyelmetek, 
hogyha minden vizsga a templomban volna, 
tehát csak én vezetném, mi lenne én ve­
lem' Az elemi iskola 20 osztályának kel­
lene 10 nap, a gimnázium 8 osztályának 
az érettségi vizsgával együtt 8 nap; 18 
nap minden nap 8 óra hosszát ülni és 
kérdezni, vagy csak hallgatni is, nem birná 
ki ezt egy ember.

Hogy pedig nemcsak a templomban 
van, ezen ne tűnődjenek Kigyelmetek' Lás­
sák, az őszszel 2 hónapig tartottunk isten­
tiszteletet a városházánál és a tornaterem­
ben és így is jól volt. — Az Isten nem 
lakozik kézzel csinált templomokban« |Ap. 
(csel, 7.: 48.); csak »lélekben és igazságban 

imádjuk őt« (Ján. 4.: 23., 24.) mindenün­
nen kedvesen veszi imádságunkat.

Még egy kérdésökre, illetőleg kérésökre 
kell felelnem: az ismétlő iskolára vonat­
kozólag. Itt aztán már semmit nem tehetek, 
mert az ismétlő iskola nem az egyházé, 
hanem a városé, tehát nem az én vezeté­
sem alatt áll. Hanem megnyugtatásokra 
mondhatom, hogy ettől nem idegenkedniük 
kellene Kigyelmeleknek, de örülni és fel­
használni annak jótéteményét, mert ez már 
egészen az életnek tanít; munkára tanítaná 
a magyar földművelő népet, hogy tudjon a 
földművelésen kivid egyéb munkát is, hogy 
mikor a földet télen nem munkálhatja, le­
gyen amivel pénzt keressen és magát el 
foglalja télen is, hogy ne éljen tétlenül, 
hivalkodva egész mélységes télen, hanem 
akkor is keresse meg minden napi kenye­
rét. Higyjék el Kigyelmetek, nem volna ná­
lunk sem olyan nagy szegénység és olyan 
nagy erkölcstelenség, ha télen is szakadat­
lanul dolgozna a földműves nép. De mé­
lyen elszomorító, hogy a magyar nép ezt 
nem akarja belátni.

Végeztem! — Hosszasan Írtam. De 
kaptam az alkalmon, melyet a Kigyelmetek 
levele adott nékem, hogy oszlassam azt a 
mindenütt meglevő félreértést, melvlvel 
vélekednek az iskoláról és tanítókról. Sze­
retni kell azokat Atyámfiái, mert ha ilt-ott 
van is hiba, mégis csak azok teszik em­
berré gyermekeinket

Szeretettel is irtain hogy megnyugvást 
kelthetnék az én Atyámfiái lelkében.

Máskor is szívesen veszem levelüket 
Kigyelmeleknek is, másoknak is és szere­
tettel válaszolok minden, szeretettől sugall 
levélre. Es nagy áldás lenne mind a lelki­
pásztorokra, mind a gyülekezetre, ha ez a 
lap az ilyen levelezés állal még szorosab­
ban összekötő kapoescsá válnék közöltünk.

A jé) Isten áldását kéri mindnyájokra, 
szülőkre és gyermekekre

Nagy István, 
lel ki pásztor.

Kik óhajtanának diakonisszák lenni?

A napokban egy magasrangu úrasszony, 
egy grófnő, intézett hozzám levelet, mely­
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ben azt Írja, hogy az elmúlt évben hóna­
pokon keresztül betegségben, nagy kínok 
között szenvedett. Betegsége idején ápolóul 
egy diakonisszát rendeltek mellé, aki az 
elképzelhető legnagyobb hűséggel, pontos­
sággal. szeretettel ápolta; a nemes grófnő­
ért, gyógyulásáért imádkozott szüntelen Az 
Isten meglátta a szeretetteljes gondot, meg­
hallgatta a hitből származott könyörgést, 
hiszen Ö könyörgést meghallgató édes 
Atya, — a beteg fölépült, ma viruló egész­
ségnek örvend. Föltette azonban, hogy a 
mellett, miszerint egész életét a megtartó 
Istennek szenteli. — egyszersmind elkövet 
minden tőle kitelhetőt arra nézve, hogy 
protestáns egyházunk hívei, Sionunk leá­
nyai közül minél többeket gyűjtsön a 
diakonissza-pályára, kik megszenlelődve a 
legfenségesebb keresztyéni erényben, a 
szeleteiben, a nő magasztos hivatását: 
szegények, betegek, aggok, elhagyatott gyer­
mekek ápolását teljesítsék. Nemes, szent- 
séges hivatás, de, mint a grófnő Írja : van-é 
nagyobb boldogság ez életben, mint szol­
gálni az Istennek és az O szent Fiának, 
az Ur Jézus Krisztusnak?

Egy felhívást is küldött hozzám, me­
lyet az ügy megvilágítása végett egész ter­
jedelmében ide iktatok Így hangzik:

Testvérünk az Úrban!
Szeretettel köszöntjük s egy éppen 

olyan fenséges, mint magasztos ügyet 
ajánlunk jóindulatú támogatásába, egyszers­
mind igen kérjük, hogy e nehány sor el­
olvasása után az abban foglaltakat má­
sokkal is megismertetni szíveskedjék; kü­
lönösen pedig azon fiatalabb korú nőisme­
rőseivel. kik fenséges célt akarnak maguk 
elé tűzni, nemes munkát végezni: mint 
betegek ápolása, szegények felkeresése, 
elhagyatottak vigasztalása, gyermekek ne­
velése, stb.; olyanokkal, kik teljesen át 
vannak hatva annak tudatától, hogy a 
nőre nézve valóban magasztos hivatás: az 
Isten országáért egész életen át munkál­
kodni. Kérjük, hogy ha ilyen nőismerösei 
volnának, akik 18-ik életévüket már betöl­
tötték — de 40 évesnél nem idősebbek 
— úgy azokkal is közölje a mi szeretet­
teljes felhívásunkat!

A »Loránlffy Zsuzsánna* evangéliumi 
egyesület a krisztusi hitben, szeleteiben

növekedni — de ezeknek boldogító voltát 
másokkal is, kik talán még nem ismerik, 
megismertetni törekszik; Istenbe vetett 
bizodalommal munkálkodik az ő országá­
ért; a keresztyéni szeretetet betegekkel, 
szegényekkel, öregekkel, gyermekekkel, el­
hagyatottakkal szemben gyakorolni köteles­
ségének ismeri. — E munkák mind erő­
teljesebb végzésére Isten segilségével dia­
konissza-otthont létesitell nehány évvel 
ezelőtt, mely már idáig is nemes munkáit 
szép eredménnyel végezte. E diakonissza­
otthonban azok a nők, kik Isten országa 
ügyének teljesen átadják magukat; diako­
nisszákká képezhetnek ki. Természetesen 
teljes elálásban, életfogytig való gondosko­
dásban, evangéliumi nevelésben s keresz­
tyéni szeretet ben részesednek.

Az egyesület állal kitűzött cél azon­
ban nemcsak fenséges, de megvalósilásá- 
hoz — e munkák végzéséhez munkásokat 
is mind nagyobb számmal kell beállítania. 
A protestáns egyháznak, úgy a református, 
mint az ág. evangélikus egyházaknak mun­
kásokra van szüksége s egyesületünk a 
diakonissza-otthon felállításával a protes­
táns egyházaknak is szolgálatot óhajt tenni.

Ezek után szeretettel szolunk azok­
hoz, kik diakonissza-otthonunkba belépni 
óhajtanak, hogy bizalommal forduljanak a 
LorántíTy Zsuzsánna-egyesület diakonissza­
otthona vezetőségéhez (Budapest, X., Csa­
lád-utca 8—10) ez ügyben s onnan bő­
vebb felvilágosítási nyernek.

Szeretettel szólunk 18—í-0 év közti 
hajadonokhoz, gyermekleien özvegyekhez, 
vagy kiknek nincs otthonuk; papi családok 
nemeslelkü leányaihoz, tanítók árváihoz és 
mindazokhoz, kik az Ural, mint diakonisz- 
szák óhajtják szolgálni, hogy egész biza­
lommal keressék fel diakonissza otthonunk 
vezetőségét.

A magunk körében pedig mindnyájan 
mindenütt imánkozzunk és munkálkodjunk 
Isten országáért, egyházunk felvirágzásáért.

Testvéri szeretettel Budapest, 1908. 
január hóban.

Szilassy Aladárné, Herceg Odescalchí Gyuláné, 
a LorántíTy Zsuzsánna-egy. a LorántíTy Zsuzsánna-egy. 

elnöke. védnöke.
Báró Radvánszky Gézané szül. Waldeck grófnő, 

a LorántíTy Zsuzsánna-egyesület 
választmányi tagja.

Folytatása a 9. oldalon.



¿2. szánk ____ _______ SZERETET 9

Azóta élőszóval is beszéltein a grófnő­
vel, ki kijelenté, hogy Isten iránti hálájától 
vezéreltetve, még egy kórházat is akar 
létesíteni, ebben fárad, erre gyűjt. Azt 
mondja, hogy hiszen, ha ezt elvégezhetné 
is, s ha életének minden percét az Ur 
dolgainak szentelné is, akkor sem fizet­
hetné meg ezredrészét sem annak a nagy 
kegyelemnek, melyet az Isten ránk embe­
rekre kiáraszt.
tabb, legutolsó teremtményére 
kire egyformán.

A ki megérti e felhívást 
erőt, benső elhivalást érez a 
pályához s ez iránt 

ö rá is s a legelhagyalot- 
is, minden-

s lelkében 
diakonissza 

valamely kérdésben 
felvilágosítást óhajt, jelentkezzék bármelyik
lelkésznél.

A magasrangu, de Isten előtt mégis 
alázatos úrnőért legyen egy-egy imádsá­
gunk, hogy keresztyén lelkűidéért áldja 
meg őt az áldó jó Isten, segítse meg őt 
nemes céljaiban s lámasszon a mi Sio- 
nunknak Őhozzá hasonló sok nemes lel­
keket ! —

T. I.

f\z ifjúság védelme.

I.apunk januári számában szóltam az 
Ifjúsági egyesületről. Két irányban akar­
tam róla Írásommal gondolatot ébreszteni. 
Először átalában felkelteni a figyelmet az 

amint az 
kikerül, egészen magára van 

és kiszolgáltatva a rossz hatal- 
csábitó befolyásának. Azután kü- 
a gazdaközönségei akartam emlé- 
arra, hogy amint van egyletük, 

a

átalában felkelteni a Ügye 
ifjúság iránt, amely attól fogva, 
iskolából 
hagyva 
mának, 
lönösen 
keztetni 
azaz egy helyiségük az iparos ifjaknak, 
hol esténként pár óráig elszórakozhatnak, 
épen úgy lehetne a gazda ifjaknak is, a 
kiknek még jobban telik, de akiknek szük­
ségük még inkább volna erre, 
nak, mert a gazda fiuk egész 
lalkozás nélkül vannak.

mint azok- 
télen át fog-

Nálunk Magyarországon ugyanis ma 
még olyan felfogás uralkodik, hogy fiú és 
leány amint az iskolából kikerülnek, na­
gyokká lesznek, övék a világ, tehetik amit 
akarnak. Senkinek eszébe sem jut, hogy 

őket vezetgesse, tanácsolja, a hibától óvja, 
vagyis hogy azokat szellemileg és erköl­
csileg tovább művelje.

Nem úgy külföldön. Ott érzik már, 
milyen nagyfontosságu dolog az ifjúság 
védelme, nemes szórakozások nyújtása ál­
tal a rossz útról visszatartása. Ezért az 
ifjakat egyletekbe gyűjtik; leivel adnak 
nekik, a hol estéiket a nappali munka 
után hasznosan eltölthessék. Külföldön 
olyan erőteljes az ifjúsági élet, annyit 
áldoznak az ifjakért, hogy az összehordott 
pénzből még nekünk magyaroknak is tud­
nak juttatni. Nevezetesen egy hivatali ál­
lást (az u. n. keresztyén ifjúsági egyletek 
titkára) szervezlek nálunk Magyarországon 
is (az egész országban még egyetlen egy 
ilyen van). E titkárnak feladata az egész 
országban figyelemmel kisérni az ilyen 
mozgalmakat és ahol szükség és lehel, meg­
jelenni az ifjúsági egyletek szervezésére. 
Ennek a titkárnak évi 4000 korona fizeté­
séből 3000 koronái a külföldi ifjúsági egy­
letek adnak, tehát idegenek.

Ez a titkár látván a mi lapunkból 
azon mozgalmakat, melyeket a keresztyén 
élet feltámasztására indítottunk, e hó 12-én 
lejött hozzánk és részt vett a szokásos 
szerda délutáni vallásos összejövetelünkön. 
O beszélt nekünk a külföldi ifjúsági élet­
ről. Egyebek közt leírta a Svájc ország­
beli Genf városának (itt élt Kálvin) ifjúsági 
életét.

Itt Genfben az ifjak számára egy va­
lóságos palota van, nagyobb mint a mi 
fögymnasiumunk; és ez nem állami alapí­
tás, hanem kizárólag a társadalom alko­
tása. Ebben az épületben van hely, terem 
mindenre, ami csak az ifjúság nemes szó­
rakoztatására alkalmas. Mindenekelőtt egy 
óriás terem három ezer emberre, tehát 
olyan, mint a mi templomunk belterülete. 
Ebben rendeznek hangversenyeket, felol­
vasásokat. Egy másik teremben tudós ta­
nárok és más tudományos emberek tarta­
nak az iljaknak tudományos előadásokat. 
Harmadikban van nagy könyvtár, mellette 
olvasó szobával. Negyedik játszó terem, de 
nem pénzrablással; 5-ik társalgó, 6-ik 
tornaterem, nyárára szabad tornaterület 
gyönyörű kertben; és van még egy terem 
bibliaolvasásra, amelyre elmennek az ifjak, 
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nem kényszerítésből, nem vezényszóra, ha­
nem önkényt, saját jószántokból. — Es 
megható — úgymond a titkár ur, — a mi­
kor 2 — 3 száz ifjú ember ott ül elmé­
lyedve a bibliaolvasásba; majd feláll közü­
lök egy, felolvas egy rövid szakaszt és 
ahhoz többen is hozzá szólnak. — Ugye 
atyámfiai ilyet mi még álmunkban sem 
látunk!?

De vájjon azért ostobaság, vagy rossz 
ez, mert nálunk nincsen ilyen!? Avagy 
csakugyan baptisláskodás!? — Teljesség­
gel nem az Testvéreim. De ha az volna, 
sem lenne szégyen utána csinálni. Csak 
a korlátoltságban elfogult ember szegül 
ellene dacosan a jó és helyes, meg okos 
dolog elfogadásának.

Akik engemet ismernek, tudhatják, 
mert látják, hogy néni vagyok szemforgató 
farizeus, semmi úgynevezett kegyeskedés 
nincs bennem. Ahol csak megjelenek: 
földmivelö (vagy socialista) munkáskörben, 
olvasókörökben, iparos ifjúsági körben, 
iparos tanonciskolában, ismétlő iskolában, 
sőt még a vallásos összejöveteleken is, 
avagy a magánházaknál tartott estéken 
sem én nem mutogatok, sem a jelenlevők 
én előttem semmi szemforgató siránkozást, 
jajgatást nem cselekesznek. A mit én 
akarok, az semmi egyéb, az nem több, 
mint megértetése annak, hogy végtelen és 
hihetetlen nagv tévedésben vagyunk mi 
akkor, a mikor azt hisszük, hogy a ma­
gyar kálvinista emberhez illik a vad isten­
káromlás, de nem illik a vallásosság. Kál­
vin a porig, az önmaga megsemmisítéséig 
megalázta magát az Isten elölt, de soha 
nem rettent meg ember elölt. — Ez a 
kálvini jellem atyámliai. És a fertelmes- 
kedés nélkül való tiszta élet a krisztusi 
élet.

Ennek a gondolatát kellene felébresz­
teni nálunk is az iljakban. Védeni kellene 
őket. Erre volnának alkalmasak az ifjúsági 
egyesületek.

Gondolkozzanak felette a szülök!
Nagy István, 

lelkész.

Cgy arany története.

A múlt napokban esküvő volt, váro­
sunk egyik derék leányát vitték férjhez 
idegenbe. Bárcsak itt maradi volna köz­
tünk, hogy láttuk volna boldogságát, meg 
aztán jó lett volna példamutatónak. Hogy 
vallásos lelküek úgy ö, mint szülői: mind­
nyájan tudjuk — alma a fájától! — hogy 
maga volt a megtestesült szorgalom s ta­
karékosság és a tiszta feddhetetlenség:
tudja, mindenki, aki ösmeri. Gyönyörűséges
volt még hallani is afelöl, hány leánytár 
sának adott oktatást a varrásból, egyiknek 
másiknak ilymódon kenyeret is a kezébe 
Menyegzője alkalmából, mint a mestert az 
apostolok, a derék leányt, tanitványainak 
egész serege vette körül, szemükben öröin-
könv, elhalmozták ajándékokkal, elkísérték 
az Isten hajlékába, imádkoztak boldogsá­
gáért. Szerencsés az a karcagi testvérünk, 
az a férfiú, ki ilyen hitvesi nyert.

De az arany? Hát annak meg az a 
története, hogy menyegzője örömére, egy 
aranyat szolgáltatott kezeinkhez összeg vüj- 
tölt filléreiből — szegények, szükölködök 
számára. Legyen emlékezetben e szép 
cselekedet. Hadd hirdesse e kis lap még 
esztendők midián is a nemes lelkű Lukács
Erzsébet dolgát. Már el is juttattuk két 
szegény családhoz a kegyes adományt. 
Azok a könvek, melyeket ö szegény árvák 
szeméből fölszáraztott, szálljanak, mint 
könyörgés, Istenhez ö érette. — Melyik 
menyasszonynak jutna eszébe ilyen csele­
kedet menyegzője táján; a legtöbbje csak 
arra gondol, milyen lesz a menyasszonyi 
ruhája. Azt kívántain a templomban, ezt 
kívánom most is, hogy azért az aranyért, 
azért a 10 koronáért, melyei a szegények­
nek adott ez a keresztyénlelkű nő, a 
minden tetteinket száinonlartó Isten legye 
fejére, tegye a szivére a házas élet bol­
dogságának arany koronáját.

. . T. I.
Nyomatott Szekeres József gyorssajtóján Kisújszálláson.


